20. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
Dr. Dr. Rainer Rahn (AfD) vom 08.09.2022
Arztemangel im Eindlichen Bereich

und
Antwort

Minister fiir Soziales und Integration

Vorbemerkung Fragesteller:

Insbesondere in den léndlichen Gebieten zeigt sich zunehmend ein Mangel bei Haus- und Fachérzten verschie-
dener Fachrichtungen, der in den nichsten Jahren zunehmen wird, da zahlreiche der derzeitigen Praxisinhaber
kurz vor dem Renteneintritt stehen. Hinzu kommt, dass immer weniger junge Arzte bereit sind, aufgrund der
Arbeitsbelastung und des wirtschaftlichen Risikos eine Praxis zu {ibernehmen.

Die Vorbemerkung des Fragestellers vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1. In welchen Landkreisen Hessens besteht derzeit bereits ein Mangel an Arzten (d.h. offene Ver-
tragsarztsitze)?

Nach Mitteilung der Kassendrztlichen Vereinigung Hessen (KVH) mit Schreiben vom 23. Sep-
tember 2022 stehen gemiB dem Beschluss des Landesausschusses vom 28. April 2022 und nach
Sitzung des Zulassungsausschusses vom 13. September 2022 derzeit in Summe 308,75 freie Ver-
tragsarztsitze in Hessen zur Verfligung. Hiervon 255,25 Sitze aus partieller Offnung und 53,50
in Form von Quotensitzen. Tabelle 1 der Anlage konnen die freien Vertragsarztsitze, aufgeglie-
dert nach Landkreisen, entnommen werden. Die spezialisierte fachérztliche Versorgung wird auf
Ebene der Raumordnungsregionen und die der gesonderten fachirztlichen Versorgung auf Ebene
des Landes geplant. Diese sind daher gesondert in der Tabelle aufgefiihrt (Quelle: Schreiben der
KVH vom 23. September 2022).

Nach Angaben der KVH weist der Main-Kinzig-Kreis mit insgesamt 38,75 freien Sitzen die
hochste Anzahl an offenen Vertragsarztsitzen auf. Der Landkreis GieBen wére von den 26 Land-
kreisen und kreisfreien Stddten in Hessen der einzige Planungsbereich, in dem derzeit keine
offenen Vertragsarztsitze zu besetzen seien.

Frage 2.  Welche Fachrichtungen betreffen die in den unter 1. genannten Landkreise offenen Vertragsarzt-
sitze?

Die offenen Vertragsarztsitze der jeweiligen Arztgruppen sind in den Tabellen 2 bis 5 der Anlage
gemiB entsprechender Versorgungsebene aufgefiihrt. Die Hausirztinnen und Hausérzte bilden
mit 196,25 freien Sitzen die Arztgruppe mit dem hochsten Anteil an zu besetzenden Vertragsarzt-
sitzen in der arztlichen Versorgung (Quelle: Schreiben der KVH vom 23. September 2022).

Frage 3. Wie viele Vertragsarztsitze werden in Hessen in den kommenden zehn Jahren aufgrund des Errei-
chens der Altersgrenze der derzeitigen Inhaber voraussichtlich frei und kdnnen nach aktuellem
Kenntnisstand voraussichtlich nicht oder nur schwer wiederbesetzt werden?

In Hessen gibt es nach Auskunft der KVH mit Arztstand vom 1. September 2022 in Summe
13.582 vertragsarztlich téitige Arztmnen und Arzte mit insgesamt 10.833,77 Versorgungsauftri-
gen. 12,8 % dieser Arztinnen und Arzte hitten das Alter von 65 Jahren bereits erreicht. Ausge-
hend von einer altersbedingten Praxisabgabe im Alter von 65 Jahren wird fiir das Jahr 2027 ein
Nachbesetzungsbedarf von insgesamt 34,6 % prognostiziert. In zehn Jahren, im Jahr 2032, geht
die KVH von einem Nachbesetzungsbedarf von 54,5 % aus.
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Nach Auskunft der KVH wiirden die allgemeinen Vorhersagen zum drohenden Arztemangel ge-
rade in der hausirztlichen Versorgung zutreffen. Hessenweit zeige sich der Trend, dass perspek-
tivisch eine hausirztliche Niederlassung in Hessen ohne Beschrankungen mdglich sein wird. In
vielen Planungsbereichen sei dies aktuell bereits moglich.

Die fachérztliche Versorgung in Hessen zeige in ihrer Gesamtschau noch eine gute flichende-
ckende Versorgung. Diese Ausgewogenheit beizubehalten sei nach Auskunft der KVH eine der
aktuellen Herausforderungen, da auch bei den Fachérztinnen und Facharzten Praxisnachbesetzun-
gen kein Selbstldufer mehr wiren und Nachwuchs rar sei. Mit der Foérderung der Weiterbildung
auch von Fachérztinnen und Fachirzten werde hier konsequent angesetzt, um perspektivisch die
Versorgung zu sichern. Ziel sei weiterhin eine flichendeckend ausgewogene hausérztliche und
fachirztliche Versorgung im gesamten Bundesland.

Frage 4. Welche Fachrichtungen betreffen die in den unter 3. genannten Landkreise freiwerdenden Ver-
tragsarztsitze?

Die unter Frage 3. genannten freiwerdenden Vertragsarztsitze sind nach Arztgruppe und entspre-
chender Versorgungsebene in Tabelle 6 der Anlage gesondert aufgegliedert (Quelle: Schreiben
der KVH vom 23. September 2022).

Frage 5. Welche konkreten Planungen hat die Landesregierung, um freiwerdende Vertragsarztsitze zeitnah
wieder besetzen zu konnen (abgesehen von der Studienplatzquote fiir zukiinftige Landarzte, die
friihestens in zehn Jahren wirksam werden kann)?

Frage 6. Welche Unterstiitzung kann die Landesregierung den Arzten im lindlichen Bereich anbieten, die
ihre Praxis aufgeben mochten und keinen Nachfolger finden?

Frage 7.  Auf welche Weise kann die Landesregierung junge Arzte, die ihre Facharztausbildung absolviert
haben, motivieren, eine freiwerdende Landarztpraxis zu {ibernehmen?

Frage 8.  Welche konkreten Planungen der Landesregierung gibt es aktuell, um die unter 6. und 7. aufge-
fithrten Mainahmen durchzufithren?

Die Fragen 5 bis 8 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Aktivititen der Landesregierung zur Stirkung der ambulanten medizinischen Versorgung,
gerade in landlichen Rdumen, sind vielschichtig:

Richtlinie zur Férderung der gesundheitlichen Versorgung insbesondere in ldndlichen Raumen:

Mit Veroffentlichung der Richtlinie zur Férderung der gesundheitlichen Versorgung insbesondere
in ldndlichen Raumen leistet die Landesregierung einen wesentlichen Beitrag zur Umsetzung des
iibergeordneten Ziels einer bedarfsgerechten und wirtschaftlichen medizinischen Versorgung im
ambulanten Bereich sowie der Ausiibung der Gesundheitsberufe durch qualifiziertes Personal,
insbesondere in landlich strukturierten Rdumen Hessens.

Mit dem Aufbau einer kommunalen Gesundheitsstrategie auf Ebene der Landkreise und kreis-
freien Stadten werden vorhandene Strukturen und Angebote miteinander vernetzt und koordiniert.
Die auf die jeweilige Region abgestlmmte Zusammenarbeit bietet ebenso niederlassungswilligen
(Jung-)Arztinnen und Arzten, wie auch bereits niedergelassenen Arztinnen und Arzten Perspek-
tiven und Unterstiitzungsangebote, die einen Austausch und das Praktizieren im ldndlichen Raum
beférdern. Eine enge Zusammenarbeit der Landesregierung und dem Landkreis bzw. der kreis-
freien Stadt ist hierbei unerlésslich.

Weiterhin unterstiitzt die Landesregierung Mafnahmen zur Weiterentwicklung der Versorgungs-
strukturen im Gesundheitswesen. Hierbei werden diverse Anreize, mit besonderem Augenmerk
auf den landlichen Raum, geschaffen.

Famulaturférderung:

Das Land fordert seit dem Jahr 2015 Famulaturen von Studierenden der Humanmedizin in hessi-
schen, landlichen Hausarztpraxen der KVH. Die KVH iibernimmt hierbei die administrative Ab-
wicklung der Famulaturférderung. Ziel des Forderprogramms ist, Medizinstudierende friihzeitig
fiir die Tatigkeit als Landdrztin bzw. Landarzt zu motivieren, indem direkte praktische Einblicke
ermoglicht werden.

Kompetenzzentrum Weiterbildung Hessen (KW Hessen):

Das vom Land geforderte KW Hessen begleitet angehende Allgemeinmedizinerinnen und Allge-
meinmediziner nahtlos vom Studium durch die Weiterbildung bis zur Facharztpriifung und unter-
stiitzt zusétzlich ihre Weiterbilderinnen und Weiterbilder. Ziel ist, den drztlichen Nachwuchs noch
besser als zuvor auf die spitere hausirztliche Titigkeit vorzubereiten und fiir die Ubernahme einer
Arztpraxis — auch und gerade im ldndlichen Raum - zu begeistern. Besonderes Augenmerk gilt



Hessischer Landtag - 20. Wahlperiode - Drucksache 20/9108

auch der Sicherung der &rztlichen Versorgung auf dem Land: Durch niedrigschwellige Online-
formate macht das KW Hessen alle Angebote auch fiir angehende Allgemeinmedizinerinnen und
Allgemeinmediziner aus landlichen Regionen zugénglich. Durch regionalisierte Mentoringgrup-
pen und lokale Fachérztinnen und Fachirzte fiir Allgemeinmedizin, die als Mentorinnen und
Mentoren fungieren, wird die Vernetzung und Verwurzelung im eigenen Landkreis gefordert. So
kann beispielsweise ein Fundament fiir eine spitere Niederlassung gelegt werden.

Wiesbaden, 6. Oktober 2022
Kai Klose

Anlagen
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